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Cognome/nome Matricola

Postazione

FIRMA PER CONSEGNARE

FIRMA PER RITIRARSI

1. Si raccomanda agli studenti di commentare adeguatamente script e function Matlab.

2. Ogni porzione di codice deve avere quale prima riga un commento mediante % con nome, cognome, numero di

matricola e postazione.

1. Si implementi mediante la routine derivata terza la formula

f (3)(x1) ≈
f3 − 3 · f2 + 3 · f1 − f0

h3
(1)

in cui si suppone

(a) f ∈ C3((a, b)), x1 ∈ (a, b),

(b) x0 = x1 − h, x2 = x1 + h, x3 = x1 + 2 · h, (con x0, x3 ∈ (a, b)),

(c) f0 = f(x0), f1 = f(x1), f2 = f(x2), f3 = f(x3).

A tal proposito,

� Si definisca la function derivata terza che implementi tale formula, avente come input:

(a) la funzione f,

(b) il punto x1,

(c) il passo h della formula;

(d) gli estremi a, b, dell’intervallo [a, b] di definizione della funzione f ;

� la stessa function deve dare in output

(a) l’approssimazione y di f (3)(x1) fornita dal metodo;

� se x1-h < a oppure x1+2*h > b, si ponga y=NaN, si scriva su monitor

non si puo’ applicare il metodo per l’approssimazione della derivata terza

e si esca immediatamente dalla routine;

� nel caso non si sia usciti dalla routine

– si pongano f0=f(x1-h), f1=f(x1), f2=f(x1+h), f3=f(x1+2*h), utilizzando il comando Matlab feval;

– lo script assegni a y il valore

y =
f3− 3 · f2 + 3 · f1− f0

h3
.

2. Si scriva una function demo derivata terza in cui

� mediante un comando del tipo f=@(x) ... definisca vettorialmente la funzione f(x) = ex − x3;

� mediante un comando del tipo D3f=@(x) ... definisca vettorialmente la funzione f (3)(x) (calcolarla esplici-
tamente a mano e quindi definirla come funzione Matlab);

� si ponga a uguale a 0, b uguale a 2;

� si ponga x1=1;

� si ponga h uguale a 10−3;

(continua →)



� si chiami la function derivata terza con input f, x1, h, a, b e output y1h;

� si ponga H=h/10;

� si chiami la function derivata terza con input f, x1, H, a, b e output y1H;

� lo script ponga err est uguale al valore assoluto della differenza di y1h con y1H;

� si valuti D3f in x1 e si ponga il risultato in y1;

� si ponga in ae l’errore assoluto compiuto nell’aver stimato y1 con y1h;

� si ponga in re l’errore relativo compiuto nell’aver stimato y1 con y1h;

� si stampino su monitor i valori assunti da y1h e y1, con una cifra prima della virgola, cinque dopo la virgola,
in formato decimale;

� si stampino su monitor i valori assunti da ae, re e err est, con una cifra prima della virgola, tre dopo la
virgola, in formato esponenziale;

� si stampino sul file esperimento.txt i valori y1h e y1, con una cifra prima della virgola, quindici dopo la
virgola, in formato decimale;

� nella tabella che segue si scrivano i valori stampati su monitor di y1h, y1, ae, re, err est.

y1h

y1

ae

re

err est


